



# Новая

# новгородская газета

независимое  
издание



16 ноября 2016 г.

№ 46 (898)

«Последнее утро военфельдшера» («ННГ», №41)

# Лес мёртвых

Фото: Александр Орлов



Болотистая низина по берегам небольшой речушки Полисть на участке между «кривой» или «северной» дорогой, как её называют местные жители и поисковики, и строящейся автомагистралью М-11 почти не отличается от таких же мест по соседству. Заросли ивняка, именуемые странными словами чепыга, чепыжник, чепурга, что обозначает труднопреодолимый густой кустарник... берёзы, осина, ольха, кое-где вязы, клёны, орешник, ряды саженных в шестидесятые – семидесятые годы ёлок.

Лес как лес. Деревья как деревья. Только одно отличает этот лес от других: нет-нет, да заалет среди тёмных стволов красная звёздочка. То на дереве, то на самодельном скромном обелиске.

Всякие есть у нас монументы. В граните и мраморе, в стали и бетоне. С танками на постаментах и пушками, с многометровыми фигурами и без оных. Но красные звёздочки среди мясноторского леса – сильнее, чем всё это громадьё.

Не так уж много этих скромных звёздочек на клочке болотистого леса, но я знаю, что если бы отметить каждого, кто здесь лег под вражеским огнём в страшное утро 25 июня 1942 года, то звёздочек было бы больше, чем деревьев.

Не знаю, кто первым придумал такой по-человечески душевный и сильный памятник павшим, но точно знаю, что ради этого не объявлялись конкурсы с премиями и наградами.

стр. 3

## кабина комментатора

Ñeâî çü  
èãî ëüí î á  
óøêî í î âî é  
á ð ä æ å ò í î é  
î î è è ò è è è

### цитата:

- Мы сделали бюджет области бездефицитным. Это даёт нам возможность получать дополнительные средства из Министерства финансов РФ и производить дальнейшие операции по замене коммерческих кредитов на бюджетные. Это очень выгодно для бюджета: мы сокращаем средства на обслуживание кредитов. Минфин требует, чтобы доходы бюджетов субъектов Федерации росли в интервале от 4 до 6% в год. Мы заложили в проект бюджета рост на 6,9% - это уже на пределе возможностей.

Проект бюджета области на 2017 год будет вынесен на публичное рассмотрение 17 ноября.

**Сергей МИТИН,**  
губернатор Новгородской области  
Наш комментарий - на 2-й странице

## мнения

Ãî ðüêèàÿ î ðàâääà  
Àèâèñàí äðà Ñî èóððî àà

**Выдающийся российский кинорежиссёр - человек, лишенный богемных привычек. Много месяцев назад его пригласили на встречу с журналистами Северо-Запада. Он записал в блокнотик - и пришёл, как обещал. Чтобы поговорить с теми, в кого, собственно, не верит...**

Â Èòàèèè  
ãñ, òàè ðèàèèè...

- Несколько недель назад я закончил работу над спектаклем в Италии. Он придуман мною по мотивам Бродского, его пьесы «Мрамор». Это мой первый опыт, в опере я работал, в драматическом театре никогда. Поставил перед собой цель сделать итальянский спектакль - не хотел, чтобы это была работа русского за границей. Недлинная и нескучная история получилась.

Сейчас спектакль начинается

уже идти в разных городах, как это принято в Италии, где очень мало стационарных театров - насколько я знаю, три драматических театра, которые финансирует государство. Остальные живут на подножном корму, кто как может. Живут тяжело - я имею в виду саму возможность работать и, конечно, жизненный уровень. Так же, как молодым актёрам и у нас тяжело, тем, кого не поддерживает государство или какие-то фонды.

Интересный получился опыт. И человеческий, в том числе. Посмотрел, что такое итальянский

характер, как выглядит профессионализм в представлении моих итальянских коллег...

В известной степени разочарован собой. Многое не удалось сделать. Частично - оттого, что не умею многого ещё. А что-то - оттого, что спектакль предполагался небольшой, камерный, некоммерческий и не предполагалось, что там будет около сотни актёров. Но я мечтал что-то сделать в Италии, потому что мне самому интересно, как драматическая история преломляется в итальянских характерах, таких сахарных. Они все очень мягкие люди, очень ласковые, у них прекрасный язык, из которого драматическую интонацию невозможно извлечь. Всё там так мягко, так сладко, так прекрасно...

Это - собственная моя оценка. Реакция публики оказалась, на

мой взгляд, слишком комплиментарной, реакция прессы - тоже. По-моему, это какая-то ошибка, по-моему, итальянцы изумились - что на сюжет итальянский, современный, можно придумать такую пьесу.

Это не означает, что я буду работать в драматическом театре. Полагаю, что эта работа режиссёра несопоставимо сложнее, чем работа кинорежиссёра. Много специфических проблем, много человеческих, настроений... Сегодня у актёра одно настроение, завтра другое. Я не совсем к этому привык, честно говоря. Большой урок для меня профессиональный и жизненный. Такие уроки надо получать периодически. Понимать, что ты несовершенен.

стр. 4

# Через месяц поедем уже со всеми удобствами?

## факт:

Новые автобусы должны пополнить подвижной состав новгородского «Автобусного парка». Правительство области изыскало средства для закупки 11 новых автобусов повышенной вместимости. 5 из них прибыли в город в день подписания этого номера газеты в свет.

Пять низкопольных ЛиАЗов-6213 (с «гармошкой») 2013 года выпуска, уже взятых в лизинг у компании «ЯрКамп» на сумму в 66,5 млн. руб., будут работать на маршрутах №№4, 16, 19, 20. Ещё 6 автобусов предполагается закупить у машиностроительного холдинга «Волгобас» до конца ноября. Это автобусы большой вместимости, но без сочленения.

## официальная позиция

**Сергей МИТИН, губернатор Новгородской области:**

Чтобы лечить болезнь, надо поставить правильный диагноз. Почему сложилась такая ситуация с транспортом? Считаю, что мы разобрались во всём.

В декабре 2011 года был заключён договор на аренду 92 автобусов у компании «ПитерАвто». По договору АО «Автобусный парк» обязалось платить в месяц 4,9 миллиона рублей - без права выкупа этих автобусов в дальнейшем. Должен сказать, что и комитет финансов, и комитет правового обеспечения городской мэрии дали отрицательное заключение по этому договору, считая, что сделка превышает финансовые возможности предприятия, находившегося тогда в муниципальной собственности. Действительно, эта сумма никак до сих пор не объяснена и вызывает много сомнений. Однако директор «Автобусного парка» Веркин заключил и дополнительное соглашение, продлевая аренду на тех же условиях. Причём заключил его без согласия Совета директоров предприятия. В сентябре нынешнего года суд подтвердил неправомерность этой сделки. Перейдя в областную собственность, «Автобусный парк» вышел на безубыточную работу, но платежи по договору не совершал, не имея на это никаких правовых оснований. Что и подтверждено судом. Тем более что независимая аудиторская компания установила, что сумма ежемесячного платежа не должна была превышать 1,2 миллиона рублей. Эту сумму новгородские транспортники и стали платить, выплатив за 6 месяцев 24 миллиона рублей, а не 98 миллионов. Сумма, определённая аудиторами, будет выплачена и за остальные месяцы аренды. «ПитерАвто» забрала свои автобусы.

Считаю, что вина руководства «Автобусного парка» и профильного департамента заключается

лишь в том, что они вовремя не предупредили жителей о трудностях, с которыми город столкнётся, и не изменили своевременно схему транспортного обслуживания граждан, подтянув все ресурсы. За это все причастные получат заслуженного. А сейчас мы принимаем экстренные меры для ликвидации последствий случившегося.

Благодаря тому, что часть рейсов была передана другим компаниям, занимающимся пассажирскими перевозками, сейчас на маршруты выходит уже 152 автобуса - лишь на 16 меньше, чем до октябрьской кризисной ситуации.

Начало занятий в Новгородском университете переносится с 8.30 на 9.30 утра, чтобы несколько разгрузить автобусы в «час пик», когда на работу едут сотрудники большинства предприятий и учреждений областного центра. Это не повлияет негативно на учебный процесс.

Мы договорились, что 11 автобусов большой вместимости, которые сейчас обслуживают АО «Акрон», будут заменены на маленькие. Интересам крупнейшего нашего налогоплательщика, его трудового коллектива это вреда не нанесёт. Департамент транспорта и дорожного хозяйства понаблюдал за наполняемостью машин на этом маршруте. Выяснилось, что салоны, рассчитанные на 150 пассажиров, заполняются на 25-50%. «Акрону» будут предложены автобусы на 111 человек. К тому же это - временная мера, на десяток ноябрьских дней. Поскольку эти перевозки заказывает транспортникам предприятие, разница в цене будет, конечно, учтена при оплате услуги. А при заключении договора на будущий год «Акрону» будет предложено воспользоваться такими транспортными средствами, которым не придётся «возить воздух».

Я провёл переговоры с министром промышленности РФ. Мы договариваемся о покупке ещё нескольких автобусов повышенной

вместимости - сколько заводы будут готовы нам отпустить. Помощь министерства необходима потому, что два завода, их выпускающие, работают сейчас только «под заказ», получая задаток - как минимум треть стоимости изделия.

Также прошли переговоры с послом Республики Беларусь, чтобы выйти на руководство Минского автобусного завода. Если автобусы есть в наличии и цены будут приемлемыми (а минские автобусы дороже российских), произведём закупку.

Некоторые неудобства для пассажиров сохранятся в течение одного месяца. Надеюсь, департамент вместе с руководством предприятия сделают всё, чтобы к декабрю эти неприятности закончились.

Считаю также, что меры по укреплению «Автобусного парка», которые мы сейчас предпринимает, позволят нам в следующем году обойтись без повышения стоимости проезда на городском пассажирском транспорте.

## наш комментарий:

Из полусотни автобусов, которые бегают в эти ноябрьские дни по городу, около 60 - маленькие. В ход пошли даже «одновагонные» «Икарусы», которых новгородцы давненько не видели на регулярных маршрутах. Это - натуральные музейные экспонаты: две машины уже успели попасть в экспозиции ретро-техники и были оттуда извлечены в кризисной ситуации. Благо любители автостарины оказались патриотами города.

Приходится вспомнить, что городские автобусы некогда как раз такими и были. Разве что «ПАЗики» для новгородцев непривычны - автобусы, выпускаемые в Нижегородской области, трудилась в районах области. Но вот львовские автобусы и первые венгерские «Икарусы», обслуживавшие горожан в 60-70-е годы, до пришествия автобусов «с гармошкой», вместимостью не очень-то превосходили нынешние китайские новоприобретения. При этом вполне справлялись с перевозками. Население города с тех пор разрослось не очень значительно, но мы уже успели привыкнуть к хорошему... После этого не только старомодные «ПАЗы», но и новенькие китайские «малыши» объяснимо вызывают неудовольствие.

- «Ютонги» закупились для маршрутов с небольшим пассажиропо-

током, - напоминает руководитель профильного департамента Новгородской области Александр Тарасов. И заверяет: - Основной упор при пополнении подвижного состава в дальнейшем будем делать на автобусы низкопольные, хотя они - несколько дороже.

...Не сомневаемся, что транспортную ситуацию нынешний владелец АО «Автобусный парк» отрегулирует. Но и надеемся, что нормализация положения не даст забыть об истоках кризиса. Властям,



Хорошо, что хотя бы это транспортное средство не пришлось мобилизовать на преодоление кризиса

можно считать, ещё повезло, что «гром грянул» 12 октября, а не перед сентябрьскими выборами, когда его раскаты могли сильно повлиять на исход народного волеизъявления. Сейчас критика со стороны оппонентов выглядит уже не столь опасной для власти. Один из вопросов, которые они ставят, - почему «Автобусный парк» долгое время не платил арендодателю, задолжав владельцу автобусов, - особенно наивен. Если ты, оспаривая в суде договор, выполняешь все его условия и тем самым признаешь их исполнимость, кабальный характер соглашения уже никогда не докажешь. Эта-то позиция транспортников объяснима. Разбираться надо с другим.

С тем, действительно ли, как утверждал бывший директор пред-

**Дело даже не в уточнении круга виновников, а в изучении их мотивов. Если это была такая хитрая схема - её надо знать и предать гласности, чтобы ни у кого не возникло соблазна однажды вновь ею воспользоваться.**

**Пётр ЧЕРНОВ**



Осетия-Алания, Хакасия, Забайкальский край, Астраханская, Костромская, Псковская, Саратовская, Смоленская области, Еврейская автономная область, Чукотский автономный округ. От них требуют срочного оздоровления своих финансов.

А правительство, забыв о «кредитах Козака», заговорило о необходимости перейти к дотированию региональных бюджетов.

Но претендентам на «бесплатный сыр» центральная власть ставит жёсткие условия. Прирост дотаций не может быть выше 20% от объёма доходов консолидированного бюджета региона.

Впрочем, нет гарантии, что «дарёных» денег действительно хватит на исполнение всех функций. Да и слова «выравнивание бюджетов» мы не случайно взяли в кавычки. Пока не известно, как распределят бюджетные средства между регионами. Зато известна «сложившаяся

практика». Она такова: больше всех в нынешнем году получили Дагестан (46,7 млрд. руб.), Якутия (более 43 млрд.), Камчатка (37,5), Крым (22,3), Чечня (22,2 млрд. руб.). Считается, что потребности регионов высчитываются по специальной формуле. Похоже, что в этой формуле «политики» - больше, чем «математики».

Заглядывая на три года вперёд, Минфин обещает, что методика распределения будет «ориентирована на доведение расчётной бюджетной обеспеченности до минимального уровня за счет концентрации объёма дотаций в наименее обеспеченных субъектах». Но из этой формулировки трудно понять, будет ли учитываться, насколько субъект Федерации реализует свои потенциальные возможности получать собственные доходы. Именно - потенциальные, поскольку экономические и даже географические возможности у всех - разные. «Выравнивание» и раньше выглядело всего лишь как «уравнивание». Фактически оно поощряло бездеятельность властей в тех краях, которые имеют «политическое значение» - как Крым, Чечня или Дагестан.

Конечно, после перемены собственника местные СМИ уже создали бывшему директору незавидную репутацию. Но остаётся ощущение, что причастен к проблеме «Автобусного парка» не он один.

С тем, действительно ли, как утверждал бывший директор пред-

# Сквозь игольное ушко новой бюджетной политики

## комментарий:

стр. 1

Благие намерения губернских властей снизить расходы на обслуживание областного долга могут, к сожалению, натолкнуться на неожиданную преграду. Вполне успешный опыт замещения коммерческих кредитов в предыдущие годы станет малополезен, если федеральное правительство осуществит свой план - в ближайшие три года резко сократить объём дешёвых бюджетных кредитов регионам, как следует из проекта федерального бюджета на 2017-2019 годы и материалов к нему.

Уже известно, что за три года регионы получат меньше кредитов из казны, чем они получили за один только 2016 год: 250 млрд. руб. (причём - не равными долями: в 2019-м им дадут лишь 50 млрд.) против 338 млрд. руб. в заканчивающемся году.

Сокращение бюджетных кредитов намерены компенсировать дополнительными дотациями на выравнивание бюджетной обеспеченности. Объём их обещают увеличить до 614,6 млрд. в будущем

году (на 100 млрд. руб. больше, чем в текущем). На том же уровне они якобы останутся и в 2018-2019 годах.

«Увеличение объёма дотаций (...) положительно отразится на сбалансированности региональных бюджетов и динамике государственного долга субъектов», - говорится в комментарии пресс-службы Минфина на запрос РБК. Министрство исходит из того, что бюджетный кредит хоть и дешёв (0,1% годовых), но всё же возвращать его надо. Дотации же проходят по статье региональных доходов.

Судя по всему, правительство напугано ростом потребности субъектов Федерации в бюджетных заимствованиях. Вспомним: в 2014 году им в качестве особой милости хотели одолжить из казны 80 миллиардов. Столько закладывали в бюджет страны. А выдали в итоге - 250 млрд. На следующий год потребовалось уже 342 млрд., в 2016-м - 338 млрд. И что в результате? Разница лишь в том, что раньше банковские кредиты составляли две трети в структуре долга регионов, а теперь коммерческие кредиты и

бюджетные сравнялись в долях. Но это не значит, что занятые в казне средства можно будет вернуть. Во всяком случае, совокупный госдолг регионов достиг уже 2,3 триллиона рублей.

Ещё в начале нынешней осени вице-премьер Дмитрий Козак говорил, что следует заложить в бюджет будущего года 200 млрд. руб. на кредиты регионам. Однако оказалось, что 33 региона задолжали уже столько, что даже безвозмездным «выравниванием бюджетов» их не спасти: они всё равно не смогут в достаточной мере тратить на исполнение всех функций, которые на них возложила Федерация. Возможно, поэтому сумма бюджетных кредитов на будущий год и была сокращена вдвое. И выявилась группа регионов, которым, видимо, сильно ограничат возможности любых заимствований. Из 14 - тех, у кого на начало нынешнего года госдолг уже превысил их способности получить налоговые и неналоговые доходы. Новгородская область в «чёрный список» не попала. Зато попали наши соседи - псковичи. Как и они, больше 100% своих доходов задолжали Ингушетия, Карелия, Марий Эл, Мордовия, Северная

Осетия-Алания, Хакасия, Забайкальский край, Астраханская, Костромская, Псковская, Саратовская, Смоленская области, Еврейская автономная область, Чукотский автономный округ. От них требуют срочного оздоровления своих финансов.

А правительство, забыв о «кредитах Козака», заговорило о необходимости перейти к дотированию региональных бюджетов.

Но претендентам на «бесплатный сыр» центральная власть ставит жёсткие условия. Прирост дотаций не может быть выше 20% от объёма доходов консолидированного бюджета региона.

Впрочем, нет гарантии, что «дарёных» денег действительно хватит на исполнение всех функций. Да и слова «выравнивание бюджетов» мы не случайно взяли в кавычки. Пока не известно, как распределят бюджетные средства между регионами. Зато известна «сложившаяся

**Так что рост доходов, о котором говорит губернатор, - очень важен. Но - с одной стороны: чтобы 20-процентная квота выглядела веселее в рублях. А с другой - требуемый прирост доходов может опять превратиться в ловушку. Смог нарастить? Ну, так меньше и получишь в результате «выравнивания».**

**Виталий КАРЕЛИН**

75 лет народной трагедии 1941 - 1945 гг.

# Ёаӱ ì ðòâûõ

стр. 1

Просто засбило в груди сердце у кого-то из пришедших сюда ребят, заболела душа и подсказала простое решение. И засветилась среди тёмного леса первая звёздочка, рядом вторая, третья. На каждом шагу пуля или осколок находили здесь свою жертву.

Семьдесят четыре с лишним года прошло с того страшного утра, но каждый год прибавляются в лесу меток памяти. Вроде, уже исхожено всё, осмотрено и прошупано, но каждый год лес отдаёт своих мёртвых. Не каждый обретает имя своё, поэтому есть звёздочки и безымянные. Но иногда добавляется под звёздочкой табличка, и читаем мы на ней солдатское имя. Вечная тебе память, солдат. Вон какая берёза вымахала над тобой! Она - тоже памятник. Его природа тебе вырастила, а звёздочку - люди рядом поставили. Те, что нашли тебя рядом с берёзой. Люди, у которых есть память...

**Чернеют среди леса воронки. У каждой кто-то упал. Тишина в лесу мёртвых. Еле слышно перешёптываются между собой деревья, выросшие на солдатских костях. Они многое могли бы нам рассказать, да мы не понимаем их языка. Красные звёзды среди деревьев помогают понять то, о чем пытаются рассказать эти деревья: правду о войне...**

**Александр ОРЛОВ**

Фото автора.



Здесь погиб красноармеец Земцов



Фото военфельдшера Валентины Конобас (о ней шла речь в нашей октябрьской публикации) прислано родственниками. Найдена ПО «Звезда» в августе 2016 года. А это - лесная звёздочка Валентины.



экономика должна быть

# Ёёр ÷ - ó áèçí åñà â ðóèàõ

в кремле:

Президент РФ Владимир Путин пригрозил руководителям регионов административными и кадровыми решениями, если по их вине в субъектах Федерации не будут создаваться комфортные условия для ведения бизнеса. Об этом он заявил 12 ноября на заседании президиума Госсовета, где обсуждалась инвестиционная привлекательность регионов. В заседании участвовал новгородский губернатор С. Митин.

«Я хочу, чтобы никто потом не обижался за то, что будут приниматься какие-то меры, в том числе, административного или кадрового характера, если ничего не будет меняться к лучшему. Это одно из условий ведения бизнеса, это одно из ключевых условий развития экономики, а значит, жизнеспособности, конкурентоспособности страны», - напомнил В. Путин.

Заметно, что государство стремится подтолкнуть экономическое развитие страны за счёт активности на территории субъектов Федерации. Это касается не только роста их собственных доходов, но и решения ряда социальных задач. Так, на заседании президент дал понять, что жилищная проблема может решаться «при участии бизнеса, крупных предприятий», если «развивать систему жилья по найму, служебного жилья».

на местах:

**Накануне заседания президиума Госсовета в Великом Новгороде состоялась межрегиональная конференция «Продвижение института уполномоченных по защите прав предпринимателей - стимул роста предпринимательской активности в регионах». В ней приняли участие бизнес-омбудсмены из Карелии, Удмуртии, Ленинградской, Новгородской и Псковской областей, представители органов власти, бизнеса, руководители некоммерческих организаций и общественных объединений.**

Юрий Михайлов, уполномоченный по защите прав предпринимателей в Новгородской области, в своём выступлении сделал акцент на том, что сегодня волнует новгородский бизнес.

Исходя из обращений, которые поступают от предпринимателей, это постоянные изменения действующего законодательства, которые не способствуют ведению предпринимательской деятельности. Это избыточный контроль - проверки контролирующих органов привносят сложности в работу предпринимателей. Это низкая доступность финансово-кредитных ресурсов (и в этом плане фонд поддержки предпринимателей является локомотивом оказания помощи, сегодня количество обращений за микрофинансовыми средствами со стороны бизнеса резко выросло). Это и высокая налоговая нагрузка, земельные вопросы.

Большую роль в нашей работе играет взаимодействие с Общественной палатой Новгородской области, некоммерческими объединениями и общественными организациями бизнеса. Об эффективности работы общественного совета при уполномоченном говорит гражданская позиция его членов и представителей бизнес-сообщества, в том числе и при проведении процедур оценки регулирующего воздействия при выработке позиции по системным и проблемным вопросам предпринимательства области. Вопросы, поставленные общественными организациями и некоммерческими объединениями, в том числе и по изменению федерального

законодательства, прорабатываются нами и выносятся на публичное обсуждение.

В течение 2016 года в адрес уполномоченного уже поступило 43 жалобы. На первом месте жалобы на действия органов местного самоуправления, на втором - на действия контрольно-надзорных органов, на третьем - действия сотрудников полиции. По результатам обращений в этом году нами достигнуто 17 положительных результатов. В их числе - решения в пользу предпринимателей при оспаривании кадастровой стоимости земли, земельных участков, решения вопросов по задолженности оплаты и т.д. В 90% случаев мы решаем вопросы с органами власти, региональными и муниципальными, не в ходе судебного урегулирования. Считаю, что это наше главное преимущество.

Обращения предпринимателей к уполномоченному подтверждают, что ведение бизнеса связано с очень большим количеством нормативно-правовых документов. Поэтому снижение административных барьеров, улучшение инвестиционного климата, создание выгодных условий для предпринимательства невозможны без анализа действующих нормативно-правовых актов и проектов нормативно-правовых актов. И эта работа нами активно проводится совместно с нашими помощниками из сферы бизнеса и общественных организаций. В прошлом году нами подготовлено 56 заключений по проектам нормативно-правовых документов. Институт оценки регулирующего воздействия позволяет выстроить эффективный

цифры:

**В Новгородской области осуществляют деятельность около 12 000 коммерческих организаций и 16 000 индивидуальных предпринимателей. Порядка 10 000 предприятий относятся к сфере малого предпринимательства. В сфере малого бизнеса трудятся более 80 тысяч человек (26,2% от общей численности экономически-активного населения). Оборот этой сферы три года назад впервые превысил 100 млрд. рублей и имеет положительную динамику. Доля малого бизнеса в ВРП составляет более 15% и превышает среднероссийский показатель.**

взаимодействие бизнеса и власти, он высоко оценён предпринимательским сообществом.

Основной экономической и социальной стабильности любого региона является уровень развития предпринимательства, - отметила первый заместитель губернатора Новгородской области Вероника Минина, принявшая участие в межрегиональной конференции уполномоченных по защите прав предпринимателей в субъектах Российской Федерации.

По мнению первого вице-губернатора, постоянное взаимодействие с общественными организациями, региональным уполномоченным по защите прав предпринимателей позволяют найти новые возможности для дальнейшего развития бизнеса в регионе.

В частности, отметила она, областным законодательством инвесторам, реализующим инвестиционные проекты, одобренные правительством Новгородской области, на срок от 3 до 7 лет предоставляются следующие льготы: полное освобождение от уплаты налога на имущество; на 50% снижена ставка по транспортному налогу; установлена минимально возможная в соответствии с федеральным законодательством ставка по налогу на прибыль - 13,5% (льгота 4,5% от налогооблагаемой прибыли).

В пяти районах области созданы зоны экономического благоприятствования, - сообщила Вероника Минина.

По инициативе первого вице-губернатора в ходе конференции омбудсмены соседних территорий

поделились своими мнениями о разработке в регионах стратегий развития малого предпринимательства.

Уполномоченные по защите прав предпринимателей из соседних регионов, делясь впечатлениями о том, что полезного для себя почерпнули на межрегиональной конференции, состоявшейся в Великом Новгороде, отметили активное взаимодействие своего коллеги из Новгородской области с органами прокуратуры.

Заместитель прокурора области Константин Сомов отметил, что прокуратура области с 2014 года работает в тесном взаимодействии с уполномоченным по защите прав предпринимателей в Новгородской области. Правда, сначала предприниматели с долей скепсиса относились к прокуратуре как к инстанции, которая реально будет защищать их интересы. Тем не менее налажены контакты с общественными организациями предпринимателей, и, «неожиданно ещё более конструктивным, позитивным», по словам Константина Сомова, оказалось сотрудничество с уполномоченным по защите прав предпринимателей.

Спектр заявлений, с которыми уполномоченный обращается и к губернатору области, и в прокуратуру региона, очень широк.

И это не мелкие обращения, - отмечает Константин Сомов. - Например, прокуратура области отменила постановление о возбуждении уголовного дела в отношении предпринимателя, обвиняемого в мошенничестве, согласившись с мнением уполномоченного по защите прав предпринимателей о наличии явного гражданско-правового спора. Уголовное дело не является правильным способом урегулирования таких про-

блем.

Крайне злободневна проблема, когда по заключённым и исполненным государственным и муниципальным контрактам государственные и муниципальные заказчики не платят деньги. На то есть объективные и субъективные причины, но вместе с тем невыплаты по государственным контрактам подрывают основу предпринимательства, нарушают хозяйственные связи, что влечёт массу негативных последствий. Поэтому решение вопросов по защите прав бизнеса в рамках государственных и муниципальных контрактов, исполнительская дисциплина - это основная часть нашей работы и уполномоченного по правам предпринимателей. Например, на начало июня мы установили, что государственные и муниципальные заказчики должны бизнесу более 400 млн. рублей. В сентябре этот долг практически снизился до 100 млн. рублей.

Поднятая уполномоченным менее месяца назад проблема - медицинское учреждение в одном из районов не заплатило по договору субъекту предпринимательской деятельности незначительную сумму, всего лишь 500 тысяч рублей - неожиданно выявила, что у нас, к сожалению, есть скрытые, латентные задолженности перед субъектами предпринимательской деятельности, работающими в сфере оказания услуг медицинским учреждениям. Мы выявили, что медицинские учреждения региона должны предпринимателям 150 миллионов рублей. Надеемся, что до конца года мы эту проблему совместно с региональными органами власти решим.

кстати:

В тот же день руководитель проектного офиса Министерства экономического развития Российской Федерации по мониторингу деятельности МФЦ Андрей Репников поздравил участников семинара со знаменательным событием - открытием в Новгородской области первого на Северо-Западе офиса МФЦ для бизнеса и отметил, что Новгородская область лидирует в этом направлении.

оценки:

**Аркадий МУРЫЛЁВ, уполномоченный по защите прав предпринимателей Тверской области:**

- Мы во многом у Новгородской области пытаемся учиться в плане взаимодействия с МФЦ. У нас пока нет МФЦ для бизнеса - нам эти шаги ещё только предстоит сделать в следующем году.

**Елена ГНЁТОВА, уполномоченный по защите прав предпринимателей Республики Карелия:**

- Можно сказать, что Республика Карелия по числу проживающих, как и по количеству субъектов предпринимательской деятельности, примерно похожа на Новгородскую область. Очень понравилось, как у вас выстроено взаимодействие уполномоченного и общественных организаций предпринимателей с прокуратурой.

**Наталья МЕЛКОВА**

